电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11740 期

2025 年 1 月 5 日 星期 日 农历甲辰年

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 十二月初六 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

·二月初六 **凯里** 天**气**

礼 里 地 区 天 气 预 报 免费获取重要气象预 警信息,请致电 96121

日 大 阿转多云到啃 夜 间 晴间多云 风向风力 偏北风1~2级 温 度 2~17℃

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017

"我们倍感荣幸与温暖"

—— 习近平主席和夫人彭丽媛回赠新年贺卡让美国 青少年和友好人士深受鼓舞

〇 新华社记者 吴晓凌 孙浩 乔继红

1月1日,国家主席习近平和夫人 彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代 表回赠新年贺卡,致以新年祝福,希 望中美两国青少年"加强交流互动, 增进相互了解,传承传统友谊,为推 动中美关系发展、促进世界和平贡献

面向未来的寄语,亲切温暖的鼓励,再一次跨越大洋引发热烈反响,

为和平与友谊凝聚起广泛共识。

"我们倍感荣幸与温暖。""我愿意成为美中友谊的传承者。""我期盼同在中国结交的好朋友早日重逢。" 从寄送贺卡的美国师生到多年从事对华交流合作的美国"老朋友",他们在接受新华社记者采访时纷纷表示,将尽己所能,为促进中美友好继续贡献力量。 促进友好的桥梁

习近平主席和夫人彭丽媛在贺卡中鼓励中美两国青少年继续积极参与"未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习"倡议。从农历龙年新春到2025年元旦,习近平主席夫妇两度向来自华盛顿州的师生代表回赠贺卡,都谈到这个共同的主题——"5年5万"倡议。(下转第三版)

活

态传

好

遗

承运

持续释放"村BA"品牌效应 点燃乡村发展强力引擎

- 台江县构建"村BA+"发展模式打造"一品带多业"发展格局

○ 黔东南州融媒体中心记者 王娅琳 王书燕 黎北平

近年来,台江县围绕自然生态和民族文化"两个宝贝"做足精深化文章,创新推动"村BA"火爆出圈、持续出彩,在全面促进群众体育繁荣发展的同时,更好把文化旅游资源优势转化为产业强势、经济优势、发展胜势。

数据显示,2024年1—11月接待游客同比增长32.12%,旅游综合收入同比增长32.67%。人均花费1160.05元,同比增长0.42%。

"村 BA"持续火爆出圈、长红发展,为助推农文旅体商融合发展,培育经济增长动能,助力乡村全面振兴发挥了巨大的推动作用。

"村BA"作为农民体育赛事的开创者,累计网络曝光量超850亿人次,被央视誉为"观察中国式现代化的一个窗口",被写入2024年中央一号文件,是物质文明与精神文明相协调的现代化实践。

在"村BA"的品牌IP助力下、《体育助力乡村全面振兴——贵州省台盘村的"村BA"故事》荣获全球最佳减贫案例,以"村BA"为主要内容的《我们的赛场》获第十七届精神文明建设"五个一工程"优秀奖,成功人围第二批全

民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)创建名单。

在竞技体育文化的基础上,"村BA"融入民族非遗、乡村乡土文化,比赛间隙把台江苗族飞歌、多声部情歌、反排木鼓舞等民族艺术作品搬到赛场,让民族歌舞表演者成为"篮球宝贝"。

在比赛中场休息时段,现场随机 抽取部分观众开展定点投篮等趣味活动,发放猪脚、鸭子、西瓜等"农"字号 奖品,激活了新时代的乡愁文化。

近日,记者来到台盘村"村BA"非遗集市,今年新推出的联名款"村BA·淳酸"酸汤产品正吸引着全国各地游客的目光。

为推动"村 BA"品牌发展,今年"村 BA"与习酒、玉梦酸汤、黔功夫月饼等贵州省内知名老字号品牌达成联名合作,不断丰富"村 BA"联名产品内涵,将贵州的文化、美食、产品等推向更广阔的市场。

"目前非遗集市的经营业态是以 餐饮业和服务业为主,台江县、黔东南 州和贵州省的特色农特产品在这里都 有布展和销售。"台江县台盘村支书姜 伟告诉记者,秉承"黔货出山"理念,将 鲤吻香米、生态鲟鱼、银饰制品、鸡鸭 牛羊猪等丰富多彩"黔货"作为优胜参 赛队伍的奖品,借助体育赛事带动乡 村散发出最纯粹的乡俗气息、乡土韵 味,开创了农特产品在篮球比赛中作 为农品的失例

当前的"村BA"树立了乡风文明 "新风尚"、绘就了民族团结"新示范"、构建了基层治理"新模式"、激发了乡村振兴"新动能"、探索了共同富裕"新路径",全面展现民族非遗风、乡村烟火气、盛世新景象。

自"村BA"火爆出圈以来,台江县积极把其流量热度链接到农、文、旅、体等产业,不断促进一、二、三产业融合发展。通过"品牌+旅游"的延伸策略,积极开发打造"村BA"元素系列的文创产品、文创店等新业态。

目前,已开发的文创产品有41个品类,打造了"村BA"线下体验店2家、"村BA"文创茶饮店2家、"村BA"文创餐厅1家。近期,"村BA"文创茶饮店正在积极研发紫薯茶饮,不断丰富饮品种类,满足游客需求。

"开发的文创产品达到了100款,

接下来要持续用好'村BA'的现象级IP,不断丰富'村BA'的文创产品业态,推动'村BA'品牌全产业链发展。"贵州台江体旅融合产业发展(集团)有限责任公司副总经理陶国华介绍道。

在采访中记者了解到,2024年3 月以来,台江县积极探索"5000人自媒体矩阵"和"一村一队"模式,开展电商直播培训,深层次培育电商直播达人,带领村民抢抓数字经济发展机遇,抢跑"新媒体+"新赛道,切实让台江的民族文化好资源、好生态、好产品走出大山,推动农业增效益、农民增收入、农村增活力。

下一步,台江县将发挥好"村BA"品牌在全国影响力和品牌穿透力,将"村BA"品牌培育成为公共服务品牌,推进"村BA"品牌带动多产业发展,构建"村BA+"发展模式,打造"一品带多业"的发展格局,促进台江县农文体旅商产业全面融合发展。



大棚蔬菜喜丰收

近年来,锦屏县因

图为1月2日,锦屏

地制官发展大棚蔬菜种

植,有效带动村民增收

县新化乡新化所村北门

大棚蔬菜基地,村民正

(通讯员 李必祥 摄)

在采摘辣椒。

在黔东南这片古老而神奇的土地上,非物质文化遗产如同璀璨星辰,照亮了这片土地的历史与未来。非遗正以前所未有的活力蓬勃发展,成为推动当地经济、文化和社会进步的重要力量。 我州非遗资源极为丰富,拥有人类非物质文化遗产

代表作名录项目1项(侗族大歌),国家级非遗56项78处, 位列全国同级市州前茅;省级非遗218项307处,居全省 第一;州级非遗375项506处,县级非遗1590项,这些非遗项目涵盖了传统技艺、民俗活动、表演艺术等多个领域。

走进黔东南,仿佛踏入了一个非遗王国。这里,有悠扬的侗族大歌在山谷间回荡,诉说着千年的故事;有精美的苗族刺绣扮靓盛装的颜值,展现着民族的风采;有精湛的银饰锻制技艺在匠人的手中代代传承,闪耀着古老的智慧……这些非遗项目,如同一幅幅生动的画面,构成了黔东南非遗的绚丽底色。

丹寨是名副其实的"非遗之乡",拥有8项国家级非遗项目、22项省级非遗项目。近日,丹寨万达小镇被中国旅游协会评为2024年"最美小镇"。小镇里,造纸、鸟笼、油纸伞等众多非遗项目入驻,在丰富景区旅游业态的同时,让游客一站式体验到了丰富多样的非遗魅力。

而位于凯里市苗侗风情园内的绣里淘非遗集市上,刺绣、蜡染等非遗项目在这里汇聚一堂。上了年纪的绣娘们坐在小板凳上安静地刺绣,年轻的绣娘们则架好手机进行直播销售,将非遗产品销往全国各地,甚至走向世界。这种古老与时尚、传统与现代的融合,让非遗之美熠熠生辉。

在榕江县栽麻镇,有4000多个家庭传承着侗族服饰制作技艺,群众基础广泛。当地村民杨成兰创办的"倚山人手造生活工作室"集织布、染布、展示、旅游体验、教学实践、旅游住宿于一体,被列为侗族服饰国家级非遗传习中心,已带动当地400多个家庭参与就业。

"在传承非遗的同时一定要有创新,实现非遗传承与市场对接,让丰富多彩的非遗文创产品走出国门,带动当地文化旅游发展,促进群众增收。"杨成兰说。

如今,我州已规划建成丹寨万达小镇、凯里民族风情园、镇远兴隆街等一批非遗特色小镇及街区,探索出一条"以非遗小镇为引领,以非遗展示馆为支撑,以村落非遗传习基地为体验"的非遗传习及发展模式,并认定了各级非遗生产性保护示范基地170处,其中国家级2处。这些工坊和基地不仅传承了传统技艺,还通过创新设计、市场拓展等方式,将非遗转化为经济效益和社会效益,"贵银""凯里酸汤""蝴蝶妈妈"等已成为知名非遗品牌。2024年1至7月 全州纳入监测非遗工技会5户 里

品牌。2024年1至7月,全州纳入监测非遗工坊85户,累计产值超过1.57亿元。 在非遗的开发利用方面,我州以"非遗+"为发展思路,积极探索非遗与旅游、产业、教育等深度融合的路径,打造了一系列具有鲜明地域特色的非遗产品。

围绕苗族文化、侗族文化保护区核心区,创建"非遗+传统村落"知名IP。 2023年5月,我州联合《中国国家地理》杂志社成功推出"中国乡村旅游1号公路",将保护区核心区内的42个传统村落、100余项非物质文化遗产串联起来,为游客提供了沉浸式的民族文化体验。

2022年以来,在"村BA""村超"等乡村体育赛事火爆出圈的带动下,黔东南丰富多彩的民族文化进一步为外界所知。"非遗+体育赛事"所塑造的新模式、新平台,成为民族文化传承创新的新力量。据统计,"村BA""村超"有超过260个非遗精品节目,4万人次群众拉拉队现场参加"非遗秀",促进了黔东南非遗与全国非遗相结合,民族文化与现代时尚相融合。榕江县、台江县深入挖掘和盘活非遗资源,促进银饰、蜡染、刺绣等项目保护传承与创新发展,"村宝宝""村超牛"等系列非遗文创产品供不应求,有力推动了当地非遗的传播与发展。

与此同时,我州各地通过"非遗+品牌活动""非遗+节庆""非遗+演艺"等方式,成功举办了多届中国丹寨非遗周、侗族大歌百村歌唱大赛、苗族民歌百村歌唱大赛等系列活动,吸引了大量游客前来参与体验。仅2024年苗族姊妹节期间,台江县就累计接待游客86.91万人次,实现旅游综合收入10.24亿元。这些活动不仅丰富了景区业态,还促进了非遗的活态传承和创新发展。

未来,我州将继续深化非遗的保护和传承运用工作,积极探索"非遗+"融合路径,推动非遗的持续健康发展,在增强文化自强自信的同时实现非遗育民惠民富民,让黔东南的非遗绽放出更加绚丽的光彩。

麻江县:

强化"八小时外"监督织密干部管理"防护网"

本报讯(记者余天英通讯员罗文刚)"你的爱人是我们单位的业务骨干,长期坚持在一线,工作任务繁重,很感谢你的理解和支持……"近日,为有效预防"八小时外"廉政风险,抓实干部监督管理,激发干部下事创业激情,强化组工干部队伍建设,提升组织部门凝聚力和向心力,麻江县委组织部开展政治家访活动,搭起干部职工家庭与部机关沟通联系的桥梁。

近年来,麻江县在干部监督管理工作中,积极探索创新,尤其是针对领导干部"八小时外"活动的监督管理,采取了一系列切实有效的措施,织密了干部监督的"防护网",为锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍提供了坚强保障。

据了解,麻江县委组织部在家访中,与受访干部及其家属话家常、促膝谈、聊家风、听建议,全面了解干部的思想动态、家风家教、存在困难或诉求及干部"社交圈""生活圈""朋友圈"等情况,鼓励和引导家属

充分发挥"监督员""廉内助"作用,帮助组工干部防范廉洁风险,让关爱和监督同步"到家"。

"我们将积极支持、参与家庭助廉,自觉抵制各种腐败的诱惑,把好'家门关'……" 受访干部及其家属纷纷表示,自觉学习廉洁从政有关规定,牢固树立家庭守谦助廉意识,不插手配偶工作,不干涉配偶正确行使权力,不放任、纵容配偶、子女利用职务之便谋取非法利益。

铺就乡村"幸福路"

我州推进"四好农村路"建设带动乡村全面振兴

〇 黔东南州融媒体中心记者 王书燕 黎北平

近年来,我州以"四好农村路"建设为契机,围绕"建好、管好、护好、运营好"目标,创新探索"交通+产业""交通+旅游""交通+乡村振兴""交通+新型城镇化"等模式,铺就"畅、安、舒、美"的致富路、民心路、幸福路。

眼下,正是橘子成熟季节。走进麻江 县宣威镇卡乌村,在村民张上香的果园 里,一棵棵橘子树挂满了沉甸甸、金灿灿 的果子,而张上香也在果园里忙着采摘新 鲜橘子运往路边摆摊售卖。

"我种了3亩(1亩=0.0667公顷)橘子树,一年产量有4500公斤左右。现在农村路修好了,车子到处都通,我们橘子在路口就能卖,从来不用拉出去外面卖。雷山、凯里、丹寨的客人都能来到这里买橘子。"张上帝向记者分享道。

近年来,麻江县不断加大农村公路建设力度,按照路产融合的发展思路,把农村公路与农村种养产业发展紧密结合,大力发展"农村公路+"模式,推动农村公路网与产业路网互联互通,让农村公路由"通上车"向"富一方"转变,有力促进农村产业发展。目前,麻江县全年蔬菜种植面积16.64万亩,产量28.51万吨,产值7.86亿元。

"随着交通条件不断改善,人流、物流、信息流持续扩大,群众外出务工的同

时,外来企业投资和游客也不断增多。截至今年,龙山镇累计硬化公路74公里,新修产业便道52公里,从'主动脉'到'毛细血管',全面畅通乡村振兴的'快车道'。"麻江县龙山镇党委书记韦涛说。

麻江县农业农村局党组书记吴家相说:"'四好农村路'建成后,大大缩短了农产品从田间地头到市场的时间,降低了运输损耗和成本,让我们的农产品能够更快捷地送到消费者手中,实现了优质农产品'黔货出山'。"

同时,麻江县交通基础设施条件的不断改善,也吸引了各地游客纷至沓来,大力推动了"交通+文旅"融合发展。目前,打造美丽农村路经济示范长廊60余公里,培育形成下司古镇—蓝梦谷—药谷花海—万达小镇的精品旅游线路,精品民宿、农家乐等新兴业态如雨后春笋般涌现,一条条美丽农村路串联成交旅融合发展的致富路。2024年1-11月实现旅游接待总人数211.01万人次、同比增长35.94%,旅游综合收入21.14亿元、同比增长34.94%,接待人次和综合收入实现"双增长"。

"'四好农村路'的建成,不仅提高了游客的满意度,拉高了我们景区的人流量,促进了我们景区旅游产品的销售,拉动了景区的旅游收入,还促使景区多元化建成了许多新兴旅游业态,提高游客的体

验感。"麻江县文化旅游投资开发有限公司即经开发支持游

司副经理凌文林说。

农村公路要建好,更要管好、护好。 麻江县以县、乡、村三级"路长制"管理体系建设为抓手,建立养护管理长效机制, 不断加大对农村公路养护的投入力度,全力打造"畅、安、舒、美"的农村公路路域环境。据悉,"十四五"以来,麻江县投资农村公路建设2.5亿元,实施安防工程634.1公里、大中修养护工程139.4公里、危桥改造18座351延米。

"在农村公路建设中,我们始终坚持'建、管、养、运'一体化。在'建'方面,狠抓投资成效、质量安全;在'管'方面,狠抓管理责任落实、村规民约执行等;在'养'方面,狠抓体制机制健立、养护技术提升、路域环境打造;在'运'方面,狠抓便民利民服务、便捷群众出行。"麻江县交通运输局党组书记、局长杨席说。

路畅则业兴。作为黔东南首个"四好农村路"全国示范县,麻江县将农村公路连"点"成"片"、串"珠"成"链",形成了高低互通、内外联通、处处通畅的农村公路大格局,绘就了产业兴、生态美、百姓富的美丽麻江新画卷。

麻江县相关负责人罗辉坤说:"麻江县 紧紧围绕'打通大动脉,畅通微循环'的工 作要求,打牢'交通+脱贫'的新基础,创新 '交通+产业'新模式,筑牢'交通+发展'新思想,不断把'四好农村路'建设推向纵

思想,不断把"四好农村路"建设推问纵深,推动产业兴旺助力乡村振兴。" 麻江县,只是我州"四好农村路"建设带动乡村振兴、促进产业发展的一个缩影。位于榕江县境内的雪洞至从江公路(忠诚至寨蒿段)全长28.55公里,是榕江

"四好农村路"全国示范县创建路线之一。沿途的道路绿化,使得公路沿线三季有花、四季常绿,实现了"路在景中延、车在绿中行、人在画中游"的良好效果。 而从江县党扭至加榜公路(党扭至加东股)自建成运营以来取得了显著的效

而从江县克扭至加榜公路(克扭至加车段)自建成运营以来,取得了显著的效益,交旅融合发展影响力提升,带动200人直接或间接就业,群众收入实现增长6.8%。当前,我州已创建"四好农村路"全国

当前,我州已创建"四好农村路"全国示范县3个,省级示范县全覆盖。"中国乡村旅游1号公路"侗乡传统村落精品旅游环线入选全国首批交旅融合发展典型案例(2023年)和获"第五届全球减贫案例征集活动"最佳减贫案例(2024年)。

据统计,经过多年的建设和完善,截至 2024年17。 据统计,经过多年的建设和完善,截至 2024年11月,全州管养农村公路 26280.107公里,其中县道5095.571公里、乡道6819.522公里、村道14365.014公里,管养农村公路桥梁2675座78594.56延米,公路密度101.0千米/百平方千米。四通八达的农村公路织就了经济新网络,深刻地见证着黔东南的山乡巨变,联通着百姓的幸福生活。

看班為低祖 **建功為**可保 一全面組織的制銀祭

■ 总值班: 宋尧平 ■ 责任编辑: 杨 峰 ■ 校检: 罗文斌